УРОК-ИССЛЕДОВАНИЕ
Одна и две буквы Н в суффиксах имен прилагательных
Цели урока:
с точки зрения УУД – формировать способность к исследованию: обнаружение необходимых учебных умений по построению нового понятия (или выведения правила), по оформлению нового знания;
с точки зрения предметных умений – формировать умения выделять существенные признаки языкового понятия, обобщать их и формулировать определение условий, регулирующих выбор одной или двух Н в суффиксах прилагательных.
Задачи: 

1. Развитие умений правописания Н и НН в суффиксах прилагательных, образованных от существительных.

2. Развитие речи, внимания, умения анализировать, классифицировать, развитие навыков самооценки, самоконтроля.

3. Воспитание трудолюбия, умения доводить начатое дело до конца.

Формируемые УУД:

1.Познавательные УУД: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме, выбор наиболее эффективных способов решения задач, структурирование знаний;

2.Личностные УУД: установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, самоопределение;

3.Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, оценка результатов работы, внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата; 

4.Коммуникативные  УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать свою точку зрения.

Технологии:

1. РКМЧП

2. ИКТ

Ход урока
	Структурный компонент урока
	Характеристика учебных действий

	1. Оргмомент (цель:  мотивация к действиям на уроке, целеполагание)

	Добрый день, ребята! Я рада вас видеть. Сегодня мы с вами будем проводить исследование. Для этого мы должны смело размышлять, выдвигать предположения и не бояться даже самой трудной ситуации. Сегодня мы попробуем свои силы в роли настоящих исследователей-языковедов, готовящихся к настоящему открытию. 
Сначала  же проверим домашнее задание.

	2. Проверка домашнего задания  (цель: проверить усвоение предыдущих знаний и умений)
	Домашнее задание: списать текст, сделать морфемный  анализ прилагательных.
      Свет луны серебряный и длинный,
Плачут вербы, шепчут тополя,
     Но никто под окрик журавлиный
Не разлюбит отчие поля.
                        ( С. Есенин)

	3. Подготовка к изучению новой темы (цель: создать мотив к учебному исследованию)
	Прочитайте ряды слов. Давайте внимательно их рассмотрим. Что мы будем делать?
1. Песц_вый, плюш_вый, лимо_ый.
2.Груш_вый, клюкве_ый, парч_вая.
3.Ситц_вая, станцио_ый, алыч_вый.
4.Кожа_ый, холщ_вая, замш_вая.
5. Еж_вый, нефтя_ой, глянц_вый.
6.Свинц_вый, сторож_вая, звери_ый.
7.  …, …, …, …, …, … .
(Из каждого ряда необходимо исключить лишнее слово. Лишние слова написать в 7-ую строку. Вставить пропущенные орфограммы).
Прочитаем слова, которые вы написали в последнем ряду. Что в их написании необычно?
Определим, к какой части речи они относятся?
В какой части слова пропущены орфограммы?
Все ли правильно записали слова?
Почему? Чего мы не знаем?
Нужно ли этому научиться?
Какова тема нашего урока? (Одна и две буквы Н в суффиксах имен прилагательных).
Давайте сформулируем цель урока, опираясь на его тему. Используем для этого опорные слова на доске.
1. Познакомиться с…(правилом написания
Букв Н и НН в суффиксах прилагательных)
2. Учиться…( правильно писать суффиксы прилагательных с одной и двумя  буквами Н )

	4. Наблюдение над фактами языка (цель: при помощи сравнения и сопоставления языковых фактов выделить существенные признаки понятия (или правила)
	Как вы знаете, в русском языке есть не только полные прилагательные, но и краткие. А как правило распространяется на краткие формы прилагательных, попробуем выяснить. Перед вами слова, сформулируем  задание.
Длинный – шнурок_____,
дорога_____, слово ______,
ветреный–день______,
девочка_____,  дитя  _______;
единый – коллектив____,
Россия_____,общество_____.
(Длинный – шнурок длИнен, дорога длиннА, слово длИннО;
ветреный– день ветрен, , девочка ветрена, дитя ветрено;
единый – коллектив един, Россия едина, общество едино).
К какому выводу о правописании кратких прилагательных мы пришли, выполнив данное задание?
Давайте подытожим наши открытия.
В учебнике написано правило о правописании  Н  и НН в прилагательных, образованных от существительных. Мы сейчас попробуем провести экспертизу.
Как вы думаете, данный лингвистический текст подтверждает наши выводы?
А что мы не знали?
Обратим внимание на слова в рамке. Сколько Н пишется в этих словах?
Давайте разберем эти слова по составу.
Что можно сказать о правописании данных слов. (В них буква Н входит в состав корня. За исключением слова багряный, поэтому в словах пишется одна Н.) Правописание следующих слов нужно запомнить: зелёный, синий, багряный, пряный, свиной, юный, бараний, фазаний, румяный, тюлений, павлиний.

	5.Обобщение структурных и семантических признаков понятия/правила (Цель: научить обобщать, делать выводы)
	Сейчас попробуем применить наши знания.  
Мужество (воин)  - …;
серебро  (украшения)- …;

туман (утро) - …;
песок (берег)…;

дерево ( мебель) - …;

традиция  (праздник)- …;
шерсть (шарф) - …;

лебедь (песня) - …
Перед вами слова. Исходя из темы урока, что нужно сделать? (От данных существительных образуйте прилагательные, составьте  словосочетания «прил.+сущ.».
Давайте обоснуем выбор одной Н или  НН в суффиксах прилагательных).

	6.Применение понятия (или  правила) на новом языковом материале (цель: закрепить понимание нового понятия/правила)
	А теперь давайте проверим, работает ли построенное нами понятие и в других текстах.
Мало  кого  уже  уд..вляет  слово  « хризантема », которое  в  переводе  с  древн.. греческого  звучит  как  « золотой  цветок ». В  странах  востока  с  этим  р..стением  связывают  и    (не)обыкновенную  радость, и  истинную  печаль, и  глубочайш.. скор..ь.
Одно  из  преданий  ст..рины рассказывает, что  в  третьем  веке  до  нашей  эры  император  без  сердца, без  жалости  узнал  о  существовании  цветка  (не)земной, божественной  красоты, который  рос  на  одном  из  островов, хранящих  множество  тайн. Мудрец..говорили, что  из  этого  растения  можно  было  приготовить  чудесный  на  вкус  эликсир, помогающий   и..бавиться  от  (не)излечимых  болезней  и  уйти  от  смерти  без  врем..ни.  Но  только  искренний  человек  мог  прик..снуться  к  цветку  с  чудесным  действием.
Триста  доблес (?)ных  юношей  и прекрас(?)ных   девушек  отправились  за  сокровищем, не  имеющим  цены. Но могущественному  императору  так  и  не  удалось  дождат(?)ся  возвращения  смельчаков.
На  островах  возникло  новое  государство – Япония. На  гербе  этой  страны  и  сегодня шестнадцативековая  золотая  хризантема.
Задания для анализа текста:
1. Доказать, что  перед  вами  текст.
2. К  какому  типу  речи  относится  данный  текст? Придумать  заголовок.
3. Объяснить  лексическое  значение  выделенных  слов. Проверить  себя  по  словарю.
4.Объяснить устно из  текста  слова  с  пропусками  и  назвать орфограммы.
1 ряд- 1 абзац
2 ряд – 2 абзац
3 ряд – 3 абзац
5. Объяснить  постановку  знаков препинания во втором,  в  предпоследнем  предложении.
6. Сколько  в  тексте  прилагательных  с  орфограммой  «Правописание  Н  и  НН  в  суффиксах  прилагательных»?
7. Назвать  в  этих  прилагательных  суффиксы, объяснить  их  правописание.
8.  Заменить  подчёркнутые  словосочетания  синонимичными, объяснить правописание.
Слова  для  проверки:
Предание  старины – старинное  предание
Остров, хранящий  тайну – таинственный  остров
Смерть  без  времени – безвременная  смерть
Цветок  с  чудесным  действием -  чудодейственный  цветок
Сокровище, не  имеющее  цены – бесценное  сокровище.

	7. Итог урока (цель: сформулировать новое знание: ЧТО –  лингвиcтическое содержание –  и КАК - способ действий)
	Достигли ли мы цели урока?
Что исследовали и что нового узнали:
- От чего образуются рассматриваемые нами
прилагательные?
- Сколько Н писать в краткой форме прилагательных?
- С какими орфограммами нам ещё пришлось работать в течение  урока?
- Сведения из  каких разделов науки о языке нам пригодились на уроке?
Как может помочь нам морфемный и словообразовательный разбор слова при написании одной или двух букв Н в суффиксах прилагательных?

	8. Задавание на дом (цель: дать установку на тренировку определенных умений)
	Подготовить раздаточный материал по изученному виду орфограммы (карточки с заданиями); выучить правило о правописании одной или двух букв Н в суффиксах  в прилагательных  § 64.


